

# 內地免試招港生 迫爆上環確認中心

### 首天料5000人報名不乏高材生 灣仔仍有餘額

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)63所內地高等院校免試招收香港學生計劃,昨日進入首天現場確認階段。由於今年本地升學競爭激烈,再加上內地發展空間大,為了建立人際網絡及熟悉內地環境,不少應屆高考及新文憑試考生都有報名參與,當中更不乏會考逾20分的高材生。雖然計劃首年推行,但港生反應熱烈,負責承辦報名及宣傳工作的中國教育留學交流(香港)中心董事長李勝利指,位於上環的現場確認中心,處理報名額已爆滿,只剩下灣仔確認中心仍有餘額。按以上處理量推算,估計現有約5,000人報名。



內地高校免試招生計劃雖是首年推行,昨日首天現場確認已有不少應屆考生「報到」,上環確認中心爆滿。香港文匯報記者歐陽文倩攝

據記者現場觀察,昨日到場確認的學生以高考生居多,不少人均坦言,作為末屆考生,沒有後路可退,故特別多留意不同升學出路。會考21分、有意修讀生物科技的高考生連同學表示,由於「雙軌年」升學競爭激烈,是次計劃中又不乏名校,認為「有機會為何不試」。她表示,面對香港競爭優勢正逐漸減少,港生應放眼祖國,為自己開拓機會;到內地升學可以更了解內地做事模式,有利將來於內地發展。

內地與香港較近。」  
為校長推薦 同學爭崩頭  
文憑試生葉同學害怕英文科失手,故希望多準備另一升學路保障自己。他表示:「現在內地經濟發展得越來越好,市場越來越大,增加對內地的了解,有助未來發展,家人亦支持我到內地升學。」他又指校內不少同學對計劃感興趣,同級80多名同學中,有10多人報名,大家更為了3個校長推薦名額,爭得「頭崩額裂」。

### 與其赴海外 更盼往內地

會考23分、心儀建築系的高考生黃同學,看準內地發展空間大,有意北上升學,建立人際網絡。他認為內地社會急速發展,未來會有不少大型建設工程;相對香港而言,建築方面發揮空間更大,機會也更多。他又表示,如同時獲兩地院校錄取,將以學科興趣先行。但他亦坦言,對內地學位受認可性仍有點擔心,故如果獲首選的香港大學建築系錄取便會留港。不過如比較到外國升學,黃同學更希望到內地,「畢竟去外國一張機票已等於內地1年學費,而且

### 對院校水平 理解仍不足

儘管如此,部分港生對內地院校水平明顯理解不足。有學生即使認為自己成績平平,依然報讀清華大學、北京大學等頂尖學府。而以地域而言,大部分考生主要報讀廣東省、上海、北京等地院校,鮮有報讀其他地區。  
李勝利表示,免試招生計劃中,涵蓋不同類型高校,既有頂尖學府,又有特色院校,港生可按需要選校。他提醒考生,雖然報讀的4所院校志願不分先後次序,取錄機會同等,但為保險起見,考生應多元化地選校。

## 考生烏龍百出 忘帶證帶錢

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)中國教育留學交流(香港)中心工作人員指,昨日首天確認程序中,考生「烏龍」狀況頻生。除了有人忘記帶420元報名費外,亦有人忘記帶身份證或回鄉證影印本,以致要來回奔波。工作人員提醒考生,到中心作現場確認前,應先仔細閱讀報名網站指示,帶同所需文件,以防遺漏。  
近日電話查詢中,尚有少量未清楚報名資格個案。部分為內地新來港考生,由於未取消內地戶口,以致未能領取回鄉證。中心職員表示,考生必須同時具備身份證及回鄉證,才符合申請資格。而部分在外地讀書的港生,如果沒有參加應屆考試,即使已在網上報名,最終會因為沒有考試成績被篩出系統,不獲院校錄取。  
網上報名將於下周一(3月5日)截止,現場確認階段將於3月15日結束。有意報名的考生,須在指定日期前完成各項程序。



吳克儉



丁新豹



阮兆輝



陳陳淑安



陳達文



黃若嫻

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港教育學院本月29日舉行榮譽院士頒授典禮,表揚6位社會傑出領袖卓越成就,以及他們對教院和社會所作的貢獻。

### 吳克儉丁新豹阮兆輝等添殊榮

6位人士分別在教育、社會服務及藝術方面成就非凡。人力資源管理專家、現任考試及評核局主席吳克儉,2002年至2010年間任教院校董,2004年至2010年為校董會副主席。著名香港歷史專家丁新豹,曾任香港歷史博物館總館長,同為教院教育承傳計劃顧問委員會委員,在該校成立香港教育博物館、開展校內口述歷史資料庫和教育歷史計劃中,貢獻重大。  
大師級粵劇演員、八和會館副主席兼教院駐校藝術家阮兆輝,近年積極於各大學及中學推動粵劇教育及研討,同為今年教院榮譽院士之一。其餘3位榮譽院士,包括為過去40年來來港推動香港優質幼兒教育的陳陳淑安、於政府工作逾30年並於退休後積極參與公營機構服務的陳達文,以及天主教香港教區教育事務主教代表暨資深小學校長黃若嫻修女。

## 理大辦2場白先勇崑曲講座

香港文匯報訊(記者 高鈺)文壇泰斗白先勇將於香港理工大學慶祝建校75周年紀念,應該校中國文化學系與文化推廣委員會邀請,本月首次訪問理大,主持兩場崑曲講座,其中一場歡迎公眾索取門票。  
白先勇第一講主題為「崑曲之美」,本月14日(周三)晚上在理大蔣震劇院舉行,主要對象為理大師生,名額已滿。屆時白先勇將播放藍光碟青春版《牡丹亭》選段。

### 第二講門票待取

第二講主題為「崑曲中的愛情」,青春版《牡丹亭》兩位主角、國家一級演員沈豐英與俞玖林將到場配合演講,即場演繹《牡丹亭》和《玉簪記》情節。活動本月19日(周一)晚上7時半,在賽馬會綜藝館舉行,歡迎索取門票,可於辦公時間親臨理大賽馬會綜藝館詢問處索取,查詢電話:34002433。

## 浸大教交換生製中國面譜



浸大交換生與本地生互相分享個人設計意念,加深彼此認識。校方供圖

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港浸會大學國際事務處,日前為交換生舉辦「中國面譜製作工作坊」,讓外地生在創作過程中,親身領略中國傳統歷史文化和藝術色彩,吸引40多位外地、內地和本地學生參加。本地生在工作坊充當大使,教導交換生製作別具特色的面譜。

# 中大生塗鴉轟滅校巴線

香港文匯報訊(記者 劉景熙)面對今年入學「雙軌年」,中文大學預計增收3,000名學生,而且需要重組多條校巴路線,疏導校內交通。但此舉引來部分學生不滿,在較遠離校園本部設施的逸夫書院,有學生批評,新校巴安排令往來該處校巴路線由3條減至1條,候車時間倍增至30分鐘,非常不便。近日該書院宿舍外牆,對出馬路出現粉筆字「還我校巴」、「有校巴點上堂」等塗鴉字句。校巴候車處又貼滿疑似粗口標語「中大交通組,你地傻左?」。中大回應指,校方今日會與逸夫書院學生會面,商討下學年校巴安排。

夫書院遠離校園本部及其他書院設施,理應需要多些校巴接駁,新計劃將對同學構成很大影響,「以前我們有3條校巴線,協助同學往返書院宿舍,但新制下只餘下1條,候車時間由平均15分鐘一班大增至30分鐘,非常不便。」

### 為防耍官腔 採激進抗議

他又指校方正式諮詢欠奉,到近日才公布新校巴時間表,距離暑假試行只剩1個月至2個月,故要以「激進」手法抗議,「因為可以有較大反應、迴響!如果我們只循建制內正常途徑約見校方,高層只會對我們耍官腔。」對於用上疑似粗口的侮辱性標語,他辯稱字句未有粗口字眼,「至於是否涉及侮辱,取決於句子內容。我們發起人討論後,認為沒問題,可以『出街』,藉此表達憤怒!」他又聲言,塗鴉不會加重校內清潔員

工負擔,「她們也是受害者,校巴減少一樣很麻煩、辛苦,已經有人向我們反映!至於清理方面,粉筆字其實容易擦去,問題不大。而我們也會考慮自己擦去!」  
關注組又藉校長沈祖堯昨晚到逸夫書院宿舍烹飪比賽擔任評判時,到場向他表達不滿,以及遞上請願信,希望校方重新進行諮詢。

中大職員協會會長郭慧良指,知悉校內交通未來有轉變,認為部分做法或有不妥善的地方,但亦對是次個別學生「激進」做法有保留,「校方需要時間回應,同學應以耐心、包容態度商討問題,而且(塗鴉)亦會增加(清潔)同事工作量。」他又表示,對學生指「校內欠正式諮詢」的說法感到奇怪,「校方一直有與師生聯繫,定期會面。在一些校內交通會議上,我亦見過有學生出席,並且發表意見。」



校巴候車處貼滿疑似粗口標語:「中大交通組,你地傻左?」網上圖片  
中大:今日與學生會面

中大發言人回應指,為配合校園新地區發展,新書院成立和2012年額外3,000名新生入學,校方有需要在交通上作整體調配及規劃。在資源所限的情況下,大學要謹慎平衡不同校區及書院需要,過去2年舉辦多場諮詢會聽取各方意見。校方今日會與逸夫書院學生會面聽取關注,商討下學年校巴安排。

## 教院展現現代師範教育典藏

香港文匯報訊(記者 勞雅文)香港教育學院現正舉行「中國現代高等師範教育的知識寶庫:黎國燦博士捐贈民國藏書展」。大部分展品是教院現任策略規劃處處長及小班教學發展與研究中心總監——黎國燦父母黎景文及楊松華,1943年至1947年間,就讀國立浙江大學師範學院教育系時所用的教科書及參考書籍。  
展出書籍共28本,內容涵蓋當時高等師範使用的教科書,也有關於中國上世紀30年代至40年代流行的教育研究及理論,如上海商務印書館以中文出版的《大學叢書》。

黎國燦表示,捐贈該批書籍乃向當代中國教育家、師範院校師生致敬。他們經歷戰亂,在艱苦條件下,仍堅持教學與研究,為中國現代教育作出重大貢獻。他又指有很多大學師範畢業生,包括其父母,1948年或之後移居香港,並為香港戰後急速發展的學校教育作出重要貢獻,以鄉村學校教育尤為顯著。上述書展於教院香港教育博物館展出,展期至5月31日。

## 入大學面試 對答存契機



筆者相信有意在新學年升讀本地學位課程的同學,大都已完成報名手續,正等候面試安排。筆者曾遇到同學有以下疑問:「入學面試」與一般「求職面試」有何不同?我應該如何準備?  
「大學入學面試」與「求職面試」相似之處,是兩者均需突出自己對課程及工作的合適性;最大分別是:面試者對學生的要求及期望。面試者往往期望求職者入職初期便能作出貢獻,故會着重求職者經驗及技能;反觀求學者則會獲給予較多學習空間,所以較着重申請者態度及對科目的興趣。同學應在面試問題上把握機會,表達自己。

### 面試問題準備的方向:

- 1.「請先作自我介紹」  
了解自己性格、興趣或過往經驗如何與報讀科目

有關,盡量把配合的地方在自我介紹中表達。以報讀社工課程為例,可以集中講述義工服務經驗和得着,或一次感受到助人意義的體驗。  
2.「為何有興趣入讀此科目?」  
首要對該院校及報讀科目有基本了解,這些資料一般在院校網頁中找到,在回答時可以說:「我從院校網頁中,看到學部提供暑期內地實習機會,讓學生汲取工作經驗。同時我常看到貴學科學生常參與公開或學界比賽並得獎,想必是學科老師提供很大的鼓勵及協助,正好與我希望在大學生涯中發展的方向相同,故很想入讀這個課程。」  
3.「可否講述一下你的中學/大專生活?」  
同學可集中描述與申請課程有關的科目,包括曾學習範圍、最感興趣部分及曾參與比賽或體驗活動,更可展示相關證書及資料。以報讀會計課程為例,商業策劃比賽獎狀、暑假實習工作證明等,應

按時序齊齊排列在文件夾內。

### 其他貼士

- 1.衣着以整潔、成熟及整齊為主。除非你所報讀的科目講求創意及獨特性,如設計系。
  - 2.面試必須準時出席,若遇突發事件而有所延誤,也應盡快通知相關學部。
  - 3.確保掌握相關申請重要日期,若有不清楚或有疑問的地方,如遲遲未收到面試通知,便應盡快向院校查詢,以免因錯過時限影響入讀機會。
- 只要同學在面試前有充分準備,最重要的是按興趣選讀課程,考試時必定能表現得更自信,令面試者留下良好印象。
- 香港專業進修學校  
社工 黃寶琳  
港專學生職業生涯規劃及支援服務:  
http://www.hkct.edu.hk/csps  
(標題為編者所加)

